倾

文

冠

農民日報

在面食群雄争霸的大西北"杀出"重围,陕西淳化县-

一碗荞面饸饹撬动小吃大产业

农民日报•中国农网记者 丁乐坤

一个地方特色小吃能有多大能量?

沙县小吃给出的答案是500多亿元产值,柳州螺蛳 粉造就600多亿大产业, 兰州牛肉面年销售额粗略估计 超过4000亿元,带动大量人员就业……

小吃里有大产业,近年来越来越多地方将富民增 收、产业振兴的目光瞄向了小吃经济。地处三秦之腹、 泾水之阳的陕西省淳化县,正是凭借一碗荞面饸饹,在 面食群雄争霸的大西北"杀出"重围,成为撬动县域经 济的大产业。

小吃产业化,荞面饸饹吃出"致富经"

不少人初见饸饹二字,或许还难以认读。淳化当 地人将其读作"河漏",指采用特殊工艺压制而成的一 种面食,绝妙之处在于取材当地的荞麦和秘制特色汤 头,一碗荞面饸饹是当地待客的最高礼仪。

淳化县常住人口不足15万,县域及周边却分布着 200多家饸饹店。43岁的姚娜经营着她的饸饹店,正午 时分,店里一片此起彼伏吃饸饹的声音。

"整天都有客人来,忙不过来。"抓住一个空隙,她 向记者聊起开店的故事。"我以前在县里的红白喜事服 务队,也是专门做饸饹。两年前我回家开了这家店,家 人一起忙活,生意不错,周边县的人都过来吃。"说着店 里进来新客人,她又忙开了。

"淳化是山区农业县、革命老区县,淳化人外出开 饸饹店从2000年就开始了,效益比打工高。"淳化县荞 麦产业办常务副主任刘天龙告诉记者,一个更可喜的 变化是,近几年淳化荞面饸饹已呈餐饮化、产业化

王鹏斌是一位年轻的淳化小伙,自2019年开始在 西安做淳化荞面饸饹餐饮。"荞面饸饹是家乡的东西, 在西北有消费基础,但多数都是小餐馆,开在不起眼的 地方。"他要做不一样的东西。

"我们定位连锁快餐,建了工厂,除了生鲜蔬菜,其 他基本采用成品或半成品集中配送,同时还对配菜、汤 头等做了创新,丰富顾客选择。"王鹏斌介绍,他的第一 家店开在西安繁华商圈,目前仅在西安就有30家连 锁店。

据悉,目前淳化荞面饸饹门店已发展到1000多家,

湖北枣阳市小麦喜获丰收

万亩。为了实现增产量、提质量的目

标,枣阳市加大推广优良品种,在各

个环节强化科学田间管理,推广高效

施肥关键技术,小麦优良品种的应用

为了确保丰收的小麦颗粒归仓,

年枣阳市抢抓晴好天气,联合湖

南、安徽、河北等地跨区作业联合收

割机近2000台,组织万余台(套)农机

开展机收大会战。预计小麦总产

11.4亿斤,亩均比去年同期增长7.8

李明 农民日报,中国农网记者

率达到了100%。

公斤左右。

李丽 摄

湖北枣阳市常年种植小麦约148

主要集中在西安、咸阳和淳化县域及周边,形成了以 "荞乡遇""卜家乡村"等为代表的淳化荞面饸饹餐饮品 牌,荞面饸饹餐饮年营业额在4亿元以上。

因势利导,淳化荞麦成为支柱产业

揉面、捣蒜、切豆腐丁、压面、过水、浇汤……淳化 县职教中心的荞面饸饹制作技能培训班内一派热火朝 天的景象。这一期的学员中,有希望通过培训合格后 到饸饹店上班的宝妈;也有专门来学艺打算自己开饸 饹店的小夫妻;还有拉上合伙人,计划返乡创业做荞面 速食饸饹等荞麦加工食品的青年小伙……

"2021年6月第一次开班,每期都满员。"淳化县人 社局相关工作人员告诉记者,今年已开办8期荞面饸 饹制作技能培训班,每期50人,一期包含15天理论、 实践教学和15天实训,"县里有政策,培训都免费,未 来计划和第三方专业机构合作,做全国认可的职业等 级评定。"

2020年,淳化县把"一碗荞面饸饹"提升为特色产 业,并将不起眼的小杂粮淳化荞麦确定为县域经济支 柱产业。2022年2月,《淳化县关于促进荞麦产业发展 的实施意见》《淳化县荞麦产业发展扶持办法(试行)》 发布,谋划产业蓝图,并对荞麦种植、加工、销售、餐饮 等环节进行扶持,提振从业者信心。

据了解,2022年淳化荞麦种植已达4万亩,年产量1 万吨以上。在此基础上,淳化荞麦加工也蓄势待发,先 后引进、培育了10多家深加工企业。

"我们是第一个开发速食荞面饸饹的,最好的时候 一个月卖出2万盒。"2020年受螺蛳粉爆火启发,淳化裕 农电子商务有限公司总经理宁丹突然有了一个想法, 做速食荞面饸饹。

这一突破性的尝试,打开了淳化荞面饸饹经营新 思路。目前全县约有八九家专门做速食荞面饸饹的企 业,其他荞麦食品也开始兴起。

在淳化啧啧棒农业有限公司的产品展示厅,搭配 各种浇头的低脂荞麦面(速食)产品被放在显眼位置。 "目前公司已建成年产1.2亿袋饸饹,年加工2000多吨 荞麦面粉的生产线,计划今年6月正式投产。"该公司总 经理饶艳介绍,公司从2021年聚焦荞麦产品,目前还打 造了荞面馒头生产线和荞面烘焙、荞麦功能性物质提 取等生产试验室。

目前,淳化县正计划在工业园区通过"园中园"模 式建设荞麦产业园。"淳化荞面饸饹是吃出来的千年美 食,产品经受住了时间的考验。同时,荞麦是药食同源 的大健康食品,符合现代人的消费潮流,淳化有信心把 这碗荞面饸饹、淳化荞麦产业做成富民强县的大产 业。"淳化县副县长左解放表示,淳化荞麦现已形成了 种植、加工、餐饮等一二三产融合发展的路子,到2025 年将冲刺50亿元总产值。

品牌引领,小饸饹爆发大能量

蓝图已绘就,如何抢抓机遇,推动产业大踏步

2022年7月1日,淳化县首届荞麦产业大会暨荞面 饸饹文化旅游节开幕,处在深闺的淳化荞面饸饹首次

"当时反响特别好,坚定了我们发展荞麦产业的信 心。但饸饹毕竟是一个地方小吃,淳化荞面饸饹要出 圈,必须从打品牌开始。"刘天龙介绍。

今年5月4日,在第三届陕西面食大会暨陕西面食 品牌盛典活动上,淳化荞面饸饹品牌形象、口号初次亮 相,成为全场一大亮点。此次面食大会淳化现场销售 额达105万元,人流量超过100万人(次)。

趁热打铁,5月23日,中国·淳化荞麦产业高质量发 展大会暨第二届淳化荞面饸饹文化旅游节在淳化县开 幕,淳化荞面饸饹品牌战略重磅发布。

"淳化荞面饸饹是淳化的金字招牌,是引领淳化荞 麦全产业链发展的'牛鼻子'。"农业品牌专家贾枭认 为,打造淳化荞面饸饹品牌不单是为了做大一碗饸饹, "这次大会整合了全行业顶级资源为淳化荞麦助力,就 是希望一举打响淳化最具特色的美食名片,撬动淳化 荞麦全产业链发展。"

本次大会上,共有8家企业获得了首批淳化荞面饸 饹区域公用品牌使用授权。"目前淳化荞面饸饹店还是 单打独斗,荞麦产业基础还很薄弱,由政府来打造区域 公用品牌,可以很好整合各方资源为产业赋能。未来 我们有信心把淳化荞面饸饹,从地方小吃打造成为知 名餐饮品牌,走出陕西,走向全国。"左解放说,现阶段 工作重心放在淳化荞面饸饹品牌打造上,接下来将重 点发展荞麦加工食品,在淳化形成一二三产融合发展 的荞麦产业集群。

"那些烟苗就是他的宝"

□□ 方超 农民日报·中国农网记者 郜晋亮

是什么样的执着能让一个人30年专注

30年的坚守不仅是一个普通劳动者对 生活的热爱,更是对职责的坚守。

沿着一条仅容一车通行的村道前行, 两旁翠绿的山峦连绵起伏,白墙黛瓦的农 舍散落其间,构成了一幅美丽的田园画 卷。绕过一弯又一弯便来到了文祥村,一 个位于云南省丽江市永胜县三川镇的小

村里有这样一位老人,60来岁,时常穿 着一件板正的紫色格子衬衫,混搭一顶黄 色大草帽,虽然年岁已高,但依旧精神矍 铄,走起路来风风火火,他便是文祥村的烤 烟育苗专业户朱明。

自1993年三川镇发展烤烟产业以来, 朱明便开始从事烤烟育苗,至今30多年从 未间断。起初,为了供养家里的两个小孩 上学,朱明两口子自己育苗、自己种植,勉 强维持一家人的生计。

"上世纪九十年代,种烟的条件很差, 家家户户都在自家院子里用几块砖头搭一 个简易的小池子育苗,哪里像现在都是标 准化的育苗棚。"朱明回忆,"当时生产技 术落后,操作也很随意,烟苗质量是个大

苗好一半收。因为文祥村老百姓育 苗技术水平参差不齐,操作流程不规范, 很难培育出健壮的烟苗,没几年许多人 都纷纷打起了退堂鼓,但又找不到更适 宜的经济作物,文祥村的经济发展遇到了

与别人不同的是,朱明遇到问题总"爱 钻牛角尖",每年育苗时都将温度、烟苗生 长、病害等情况做详细的记录,与烟站技术 人员探讨,反复思考总结。久而久之,他摸 索出一些育苗的"独门秘诀",经常被其他 农户邀请到家中"传经送宝",他并不吝惜 自己的秘诀,毫不保留地介绍经验方法,热 心地帮助大家,赢得了村里老百姓的尊重 和喜爱。

随着烤烟产业的不断发展,育苗专业

户这个新的职业诞生了。朱明凭借自己过 硬的育苗技术,被推选为文祥村的育苗专

业户,走上了专业化育苗的道路。 "那些烟苗就是他的宝,比什么事情都 重要,育苗的时候恨不得住到苗棚里面。"

朱明全身心投入到了育苗中,一丝不 苟地观察每一株烟苗的生长情况,记录下 每一个细小的变化,通过科学的管理,烟苗 的质量越来越好。

"育苗最不可靠的就是感觉,不管是棚 内温度的掌控还是肥料的施加比例,都得 严格按照操作规范来,温度差1度,肥料多1 克都不行。"聊起育苗的经验,朱明如数

朱明不忘探索改良育苗技术。一天, 苗棚上的落叶引起了他的注意。细心的朱 明发现出苗期间,被树叶遮住阳光的烟苗 长势相对更好。虽然搞不懂原理,但他便 想办法用松毛(干枯的松针)将烟苗遮盖起 来,防止强光照射苗盘,这便是后来推广使 用的遮阳网。它能够有效调节光照和棚室 温度,营造适宜漂浮苗生长的良好环境。

正是这份热情和坚持,使他成了文祥 村、三川镇乃至永胜县的烤烟育苗专家,每 到育苗时节都有全县各地的育苗专业户接 踵而来,虚心向他请教育苗技术。

30年的坚守,朱明凭着一颗匠心,用自 己的行动诠释了精益求精、刻苦钻研的精 神。30年间,朱明的角色不断升级,从一个 普通农民成了育苗专业户,又从育苗专业 户升级为技术管理员,再到成为一名村干 部,带领文祥村的乡亲们发展产业、勤劳致 富,朱明人生的道路越走越宽,生活也越来

如今,朱明的两个子女凭借优异的成 绩考取了大学,毕业后在省城有了稳定的 工作,生活条件越来越好,可他依然不舍得 离开育苗棚。

虽然岁月已经在朱明脸上留下了深深 的痕迹,但他的眼神仍旧坚毅如初,他培养 了接班人,将自己的育苗事业托付给了侄 子周宾,希望将这份热爱和工匠精神一直 传承下去。

农民日报,中国农网记者 孙维福

剥开棉桃状的文冠果果皮,莲子大小的黑色果仁,个个硬邦 邦、沉甸甸。这些含油量高达60%的果仁旁边,摆着一瓶瓶清润透 亮的文冠果食用油,以及各种各样的文冠果木、果叶深加工品。这 是全国目前400万亩文冠果种植以及产业开发的部分成就缩影。 世界粮油安全问题凸显大背景下,作为我国北方特有的木本油料 作物,文冠果产业引起的关注度,正在政、研、企、商各界热烈升温。

5月26日,带着5年实现百万亩种植的规划部署,河北省保定 市委书记党晓龙和中国林业集团党委书记、董事长余红辉共同为 中林保定生态科技有限公司成立揭牌,以此宣布该市全力抓牢文 冠果这个"大油瓶",加快打造国家木本油料产业,高质量发展乡村 振兴示范区,努力成为全国木本油料百万吨级北方油库中心地、国 内最大的文冠果良种良法输出中心。

在当日同场召开,来自国家相关部委、北方7省份20个地市, 近200人参加的中国(保定)文冠果产业创新发展大会暨木本油料 产业高质量发展协作组织第一次会议上,中国工程院院士尹伟伦 致辞强调,我国是世界上食用油消费量最大的国家,约占世界消费 总量的20%,进口率超过70%,年缺口高达2300多万吨,保障食用 油安全已上升为国家战略。木本油料是国家重要的战略资源,有 着不与粮食争地、不与蔬菜争水肥、不与普通油料争市场的优点, 能有效缓解高端食用油供需矛盾和进口压力,是保障我国食用油 供给安全的优势产业和潜力产业。

保定市市长闫继红介绍,早在200多年前文冠果在保定就有 种植,这里气候、土壤、海拔、地貌特征都与其生物学特征相吻合, 全市现拥有1022万亩宜林面积,适宜进行文冠果规模化种植和产 业化发展。目前,年出苗2500万株的文冠果良种繁育中心已达 产,木本油料产业研究院业已成立,全市种植面积已达7万多亩, 初步形成了"一中心三基地多片区"的发展格局。特别是西部山区 县林果种植经验丰富,连农带户、农技推广、带动机制体系完备,加 之保定地处京津冀世界级城市群中心地带,交通便捷,人口密集, 能够为文冠果产业提供广阔的市场空间。

对保定选择创建以文冠果为主的木本油料产业,中国工程院 院士刘仲华给予高度评价,认为这是全面贯彻党中央、国务院"稳 口粮、稳玉米、扩大豆、扩油料"决策部署,全面践行"两山论"和"大 食物观"的生动举措。其全力打造木本油料产业高质量发展乡村 振兴示范区的做法,打造了文冠果三产融合发展的样板,开辟了一 条全面推进乡村振兴的新路径。他说,文冠果全身都是宝,种仁含 油量达60%,含有丰富的亚油酸、亚麻酸等人体本身不能合成的不

饱和脂肪酸,不仅是优质的高品位食用油,在保障油料安全上意义重大,而且在文冠果茶 产品开发、文冠果叶深加工利用等领域,都具有医美康养高效利用价值。目前,世界各发 达国家纷纷投入巨资进行研发生产,我国也制定了相应的战略发展规划,从政策、资金等 多方面将给予大力扶持。

保定市委、市政府坚定认为,发展以文冠果为主的木本油料产业,不仅可以利用各 县大量的荒地、宜林地、山坡地发展文冠果种植加工,面向京津冀开拓高端食用油市 场,还可以通过木本油料三产融合发展,在种植、管护、采摘、加工、销售、观光等环节增 加群众就业,实现林业增效、农村增绿、农民增收,对优化资源配置、统筹城乡协调发 展,全面推进乡村振兴意义重大,是建设乡村振兴示范区的重要抓手。当天的会议,保 定市所有适宜种植文冠果的县、区主要负责人,悉数到场参会,全市上下重视程度可见

基于文冠果全产业链开发的深远战略意义、巨大经济社会价值,记者了解到,按照科 学论证通过的整体发展规划,保定市还将建设文冠果现代化产业园、博物馆和文旅康养 中心,按照一年示范引领、两年整体布局、五年百万亩规模种植的发展思路,打造集生产 加工、精深研发、观光旅游、休闲购物为一体的产业链综合体,为构建京津冀乡村产业新 发展格局注入新动能。

山东潍坊市滨海区:

盐碱地上花果飘香

农民日报·中国农网记者 吕兵兵

夏初时节,在位于山东省潍坊市滨海 区的芳青玫瑰园,广阔的玫瑰花种植区内 花团锦簇、争艳绽放,在此务工的农民正 忙着采摘、打包……"一年有两个采花季, 一个采花季持续一个半月,光来这里采花 务工这一顷,我们每年就有1万多元的收 人。"附近的北辛庄村村民王爱琴笑着说。

这里种植的玫瑰,是一种清香型重瓣 红玫瑰。它通过对传统玫瑰进行选育改 良,可在中重度盐碱地上直接种植,具有 耐盐碱、抗干旱、花期长、产量高的特点, 并且具有较高的药用和食用价值。

滨海区地处渤海南岸,辖区内75%的 土地为滨海盐碱地,其中40%属于重度盐 碱区,土地盐碱化程度高、降水少,种植农 作物效益不高。近年来,滨海区在盐碱地 特色产业培育上持续发力,用项目盘活乡 村资源,通过拉长产业链条,推动农村一 二三产融合发展,催生农村产业振兴新

走出花海,再进果园。在农韵盛景葡 萄种植基地里,一串串颗粒饱满、晶莹剔 透的葡萄挂满枝头,长势喜人。利用温室 大棚、改良土壤培育出的盐碱地葡萄,甜 度、口感比其他地方种植的葡萄更胜一 筹,市场上每斤售价超过20元,收益十分 可观。

为在盐碱地上发展特色产业,滨海区 近年来从"改地适种"转变为"改种适地", 通过科学合理改良和品种选育,打响了滨 海红苹果、周疃葡萄、芳青玫瑰等一批特 色农产品品牌,低效盐碱地逐渐变身致富 田。为突破盐碱地复育技术瓶颈,滨海区 依托胜伟农业等企业成立盐碱地研究院, 与国内外20余个高校、科研院所开展产学 研合作,组建了涵盖五大类型盐碱地治理 技术的专家团队,提出了"盐碱地六维复 育系统",完成了多个盐碱地复育项目,把 昔日盐碱荒滩改造成丰收良田。截至目 前,滨海区已有5万多亩农田完成了改良, 惠及农民2万多人。



近日,北京市农业技术推广站、北京市通州区国际种业科技园区、北京市设施蔬菜创 新团队联合在通州种业园区举办"2023京津冀鲜食番茄黄瓜擂台赛",共征集了来自京津 冀31个农业园区的100多个鲜食番茄、黄瓜品种参赛。本次擂台赛以好口感番茄及黄瓜 评比、技术交流、新品种展示等形式,向外界推介优质鲜食番茄、黄瓜生产园区,搭建京津 冀蔬菜生产销售交流平台,推动区域高品质蔬菜产业发展。图为专家对参展的鲜食番茄 进行品鉴打分。

农民日报,中国农网记者 芦晓春 摄